KARTY PRACY

GOSN ‘

SPREZYNA MIEDZY DWOMA BLOCZKAMI

Przyjrzyj sie modelowi VisualStem-11, ktory nauczyciel przygotowat dla ciebie, i odpowiedz na ponizsze
pytania. Przygotuj sie, by podzieli¢ sie swoimi odpowiedziami z klasa.

\
Gdyby na tej sprezynie istniata skala, jaki bytby odczyt? Dlaczego tak myslisz?

o /

Jesli sprezyna zostataby umieszczona miedzy pierwszym bloczkiem a pierwszym odwaznikiem
lub drugim bloczkiem idrugim odwaznikiem, czy zmienitoby tfo wielkosc¢ rozciggniecia sprezyny?
Jesli tak, jak by to sie zmienito?

o /

Gdyby odwaznik byt trzymany twoja rekg zamiast wisie¢ na bloczku, jaki bytby odczyt na skali
sprezynowej?

o /
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KARTY PRACY

PYTANIA SPRAWDZAIJACE

-

Czy uktad znajduje sie w rownowadze? Uzasadnij swojg odpowiedz.

-

Narysuj diagram sit dla kazdego z ciat zawieszonych na sprezynie.
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Przeczytaj ponizsze stwierdzenie i wyjasnij, czy zgadzasz sie z nim, czy tez nie. Jesli uwazasz, ze
jest prawdziwe, uzasadnij swojg odpowiedz. Jesli sie nie zgadzasz sie z nim, napisz jak zmienitbys
ponizszg wypowiedz, aby byta poprawna?

"Sprezyna rozciggnieta miedzy dwoma bloczkami maszyny Atwooda, przez odwazniki o masie
100 g zawieszone na kazdym z bloczkow, bytaby tej samej dtugosci co sprezyna zaczepiona na
nieruchomej belce z masg = 100 g przewieszong przez bloczek."
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KARTY PRACY

SPADKOWNICA ATWOODA
Ustawienie modelu:

1. Zamaocuj tylng tablice VS-11 do podstawy w punktach B2 i Ge2.

2. 0Odkre¢ magnetyczna podstawe od statywu i przykrec pret do podstawy w punkcie B4.

3. Przymocuj spadkownice Atwooda do gornej czesci preta i przeciggnij dtuzszy, wczesniej
przygotowany, sznurek z wezetkami na koncach nad garnymi czesciami obu bloczkow.

4. Na lewym koncu przymocuj odwaznik z haczykiem
100 g i dodatkowym obcigznikiem o masie 40 g. Bedzie
to masa 1.

5.Zdrugiej strony (po prawej stronie) przymocuj kolejny
odwaznik z haczykiem 100 g i zamocuj dodatkowy
obcigznik 10 g. To bedzie masa 2.

6. Poniewaz masa 1 jest wieksza, nie puszczaj jej
swobodnie, ale delikatnie opus¢ na podstawe.
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7.0bra¢ maszyne Atwooda, tak aby masa 1 byta blisko,
ale nie dotykata skali na tylnej tablicy, jak pokazanao na
rycinie 3.7

8. Umiest miekka podktadke (np. kawatek filcu) na
podstawie, w miejscu, na ktare spadng obcigzniki. Nie
tap obcigznikow reka.

9. Mase 2 przytrzymaj w dole przy podstawie V5-11, jak
pokazano na rycinie 3.7

10. Uruchom urzadzenie nagrywajace i zwalnij mase 2.

\ Rycina 3.7

ANALIZA DANYCH

Utworz wykres predkaosci w funkcji czasu i przesuniecia w funkcji czasu dla zebranych danych
i dotacz to do swojej karty pracy
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KARTY PRACY

Uzywajgc wiasnych wykresow, znajdz maksymalne i minimalne nachylenie wykresu predkosci
w funkcji czasu. Zapisz obliczenia. W swoich notatkach uwzglednij wzar i sprawdzenie jednostek.
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o
Jakie jest fizyczne znaczenie nachylenia R /F’odaj zakres uzyskanych maksymalnych
linii wykresu? Jak doszedte$ do tej i minimalnych wartosci nachylenia.
odpowiedzi?

- 2N

/

Jaka jest srednia wartosc z nachylenia uzyskana na podstawie wykresu?
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KARTY PRACY

Narysuj ponizej schemat modelu spadkownicy. Potraktuj kazdg mase jako osobny uktad i narysuj
dwa diagramy sit, po jednym dla kazdej masy. Oznacz wszystkie sity na diagramie

N O

Czy ktorekolwiek z tych sit sg réwne pod Zastosujdrugie prawo dynamiki Newtona,
wzgledem wielkosci? Jesli tak, podaj ktore. F,=ma,aby obliczyc przyspieszenie mas.
Zapisz wzor na przyspieszenie uzywajgc
symboli: m, (masa 1), m, (masa 2) i .g"
(przyspieszenie ziemskie). Zatoz, ze m,
przyspiesza w dot.

o\

Oblicz tecretyczne przyspieszenie;
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KARTY PRACY

Znajdz btgd procentowy miedzy rzeczywista, a tearetyczng wartoscig przyspieszenia. Jakie sg
przyczyny rozbieznosci miedzy tymi dwiema warftosciami?
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)

ROZSZERZENIE |

¢

ROZSZERZENIE |

ROZSZERZENIE |

/ngierz jedno z pytan, aby znalez¢ na nie odpowiedz:
Jak odwaznik zawieszony LUB Jak sita przytozona do sprezyny
najednym koncu sprezyny wptywa na dtugosec, na jaka n1

wptywa na jej dtugosc? sprezyna sie rozcigga?

- /

Przyjrzyj sie ustawieniu modelu przedstawionemu na rycinie 3.4
Zaproponuj, na jego podstawie, procedure doswiadczalng, ktora
pozwoli uzyska¢ odpowiedz na wybrane wczesniej pytanie. nz

G, H,

\ Rycina 3.4

Zapisz uzyskane wyniki w uporzgdkowanej tabeli. Uwzglednij
co najmniej 6 punktéw doswiadczalnych obejmujgcych zakres
od najmniejszej do najwiekszej mozliwej dtugosci linki. D3
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KARTY PRACY

N
Narysuj wykres wykorzystujgc uzyskane dane. Narysuj linie prostg
najlepiej pasujgca do narysowanych punktéw oraz zapisz rdwnanie
tej prostej. D‘
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